

乌克兰中央选举委员会第八届议会选举结果出炉

新议会产生后 乌克兰前景依然复杂



总统波罗申科

乌克兰中央选举委员会11月10日深夜公布了第八届议会选举正式结果：总统波罗申科领导的波罗申科联盟成为议会第一大党，总理亚采纽克领导的人民阵线成为议会第二大党。上述两党拥有过半数议席，新议会将由它们主导。

观察人士认为，由于主导议会的党派具有明显的亲西方倾向，未来乌克兰东部乃至全国的安全形势仍会比较脆弱。

选举结果意外颇多

乌克兰议会共有450个席位。按照选举法，一半席位由进入议会的政党按得票比例分配，另一半席位在225个单席位选区产生。在这次选举中，27个选区未能进行选举，因此单席位选区只能产生198位议员，新议会实际将有423位议员。总体来看，这次选举结果意外颇多，反映了乌克兰国内复杂的民意。

首先，52.42%的投票率创下最近7年各种选举投票率的新低。观察人士指出，近半数选民放弃参加投票表明民众对国家现状不满，对未来没有信心，对政党和政客失望。

其次，人民阵线在政党席位的争夺中以22.14%的得票率位居榜首，波罗申科联盟以得票率21.81%的微弱劣势屈居第二，但后者在单席位选区举荐的候选人多数获胜，其在议会的席位总计达到132个，而前者共夺得82个议席。

名不见经传的自助联盟竟然以近11%的得票率高居政党的票榜第三位。这说明，不少选民厌倦了旧政客，渴望政坛出现新面孔，希望他们给政坛带来新气象。

再次，波罗申科联盟虽然仅以不足1%的劣势在政党的票榜上屈居第二位，但这仍出乎许多人意料，因为多家机构在选前公布的民意调查结果均显示，该政党票率将遥遥领先于其他政党。分析人士认为，或许正是选前的民调结果影响了该政党选情，因为乌克兰人需要的是议会总统制国家，不希望议会成为总统的附庸，不想有一个权力过大的总统。

另外，在“广场革命”中出尽风头并一度获得较广泛支持的右翼党和自由党这类激进的右翼和民族主义政党在议会选举中失败。舆论认为，这表明大多数乌克兰人不喜欢过激的主张和举动。

新议会明显亲西方

虽有24个政党争夺进入议会的资格，但最终只有波罗申科联盟、人民阵线、自助联盟、反对派联盟、激进党和祖国党跨过了5%得票率的门槛。

在进入议会的6个政党中，5个是亲西方和对俄罗斯持强硬立场的政党，重视东部地区利益和对俄友善的只有反对派联盟。乌克兰独立20多年来，亲西方政治力量首次在议会中占绝对多数。

新议会中无党派人士不足百人，亲俄政治力量所剩无几。已经分崩离析的前执政党地区党，因反对提前举行议会选举而放弃参选，但其一些成员通过参加反对派联盟、或以个人身份参选得以进入议会，但他们人数有限，难有作为。

反对派联盟已表示，要做建设性反对派，不会为反对而反对，将在重要议题上与议会多数联盟合作，支持保障东部地区和平的任何计划。然而，这并不意味着新议会日后将风平浪静。

乌克兰总统与总理属于不同政治派别，彼此存在政见分歧。双方旗下的波罗申科联盟和人民阵线都曾想主导议会多数联盟和新政府的组建，因此正在进行紧锣密鼓的谈判。分析人士认为，双方的分歧难以彻底解决，即便结成联盟，今后的争斗也难以停止。

舆论认为，为重建经济、根除腐败和平息东部冲突，乌克兰新议会需要通过一系列法律，而这势必引起广泛不满并加剧政党间争斗。

乌局势走向令人忧

新议会的构成无疑将进一步强化乌克兰疏远俄罗斯而亲西方的对外政策走向。与欧洲一体化、加入欧盟、加入北约，这是亲西方议会5党的共识，也将继续作为乌克兰奉行的对外政策取向，但这将进一步加剧乌在政治、外交和经济等领域同俄罗斯的摩擦。分析人士认为，乌克兰搞僵同俄罗斯这个重要邻国的关系并不明智，不符合其自身利益。究竟采取何种对俄政策是乌新议会需要认真对待的课题。

此外，虽然乌议会中亲西方政党在对外政策上有高度共识，但在国内政治、经济、社会等方面的政治上存在严重分歧，尤其是在对待东部地区民间武装的政策上。

波罗申科自当选总统以来一直大力推行其和平计划，包括推出

针对东部某些地区的特殊地位法。而总理亚采纽克和议长图尔奇诺夫一直对东部民间武装持强硬立场，主张严厉打击“恐怖分子”，并认为总统的和平计划存在严重缺陷。双方的分歧也必将在议会中呈现出来。

乌东部两州民间武装2日在其控制区举行领导人和议会选举，这不仅使波罗申科的和平计划严重受挫，还迫使波罗申科建议议会取消特殊地位法。

观察人士指出，在对东部民间武装持强硬立场的政党占议会多数的情况下，议会在取消特殊地位法之后还有可能通过恢复军事行动的决议。乌东部地区随时面临重新爆发大规模军事冲突的危险。一旦出现这种情况，乌克兰东部局势将进一步恶化。据新华社电